

“这里是爱心食堂，这里是骑手门诊，这里计划打造一个‘7×24小时’城市摆渡人共享驿站……”近日，在淮阴区前进街，对着街头的“营中社区新业态新就业群体服务站点导向图”，张越比划着双手，如数家珍。就任营中社区党委书记、居委会主任近两年，他的心里画着一张更大的治理蓝图。

■记者 李昱 何弦 金苏 余凡 实习生 蒋理 通讯员 颜嫣



# 件件“新”事心上放 事事有“新”暖在心

## 一餐饭贴“新”

“嘎吱”一声，中午1点35分，外卖小哥孙凡凡推开了位于淮海北路附近的“老淮阴大食堂”的大门。他点了一份洋葱炒鸡蛋、一份香菇青菜和一份炒豆芽，一共花了11.5元。“比外卖好吃多了。”孙凡凡心满意足，黝黑的脸上漾开了笑容。

在常跑这一带的骑手圈里，“老淮阴大食堂”是个公认的好吃的“干饭点”。中午1点后、晚上8点后，这里的饭菜对外卖骑手有五折优惠。“平常在其他地方吃要十五六元，在这儿只需十元八元，米饭管够。”外卖小哥崔建松说。

## 一优先护“新”

在淮阴区营中社区卫生服务中心的导诊台前，一块写有“骑手优先”字样的黄色指示牌格外醒目。该中心还专门辟出一片区域，设立全市首个“骑手门诊”。

“有医生的专业指导，跑单更安心。”外卖员张强说。此前，他在体检中发现血糖异常，“骑手门诊”的医生连续三个月跟踪指导，协助他调整饮食，并建立健康档案。

该中心副主任、外科主任医师陈雷介绍，“骑手门诊”是营中社区与社区卫生服务中心共同打造的暖“新”

其实，“老淮阴大食堂”的另一个身份，是营中社区携手爱心企业打造的“淮峰小哥驿站”，它可以为骑手们提供优惠就餐、临时休息、手机充电、免费热水、应急药品等便利服务。

“跑单时间不固定，外卖骑手们就餐往往较晚。我们采取有针对性的错峰就餐优惠机制，既让他们能吃上热乎饭、减轻经济压力，也能有个地方歇歇脚、放松一下。”“老淮阴大食堂”负责人王子轩说，现在一天下来，有三四十名骑手在店里吃饭，饭菜挺受欢迎。

空间，服务对象包括所有的外卖骑手、网约车司机、快递员等新业态新就业群体。在这里，除了“累了能歇脚、渴了能喝水、没电能充电、饭凉能加热”，还可享受“就诊绿色通道”。

“挂号优先，小擦小碰免费消毒清创，进行DR、CT等影像学大型检查可享7折专属优惠。”陈雷说，此外，每年7月17日“骑士节”当天，该中心为骑手提供免费体检套餐，包含基础检查、血压血糖检测等。

一杯水、一餐饭、一次免费问诊，看似寻常不过，但在张越看来，这些细微小事，正是服务和引导新业态新就业群体的落脚点和突破口。

“营中社区地处淮阴区老城区，辖区内还有一条商铺林立的繁华老街前进街，外卖骑手等新业态新就业群体比较多。”根据张越统计，目前，经常活跃在营中社区的“小哥”有280多人，寒暑假高峰期超400人。每当看到他们等单间隙只能趴在电动自行车上休息，他就心疼不已。

该如何做好服务，解决他们歇脚难、吃饭难、充电难、饮水难等痛点问题？张越想到了发动“伙伴”力量。“借助‘营中党建伙伴圈’，把区域内的经济组织、社会组织凝聚起来，打造功能丰富、类型多样的‘驿站’，织出一张‘暖心网’，解决新业态新就业群体的急难愁盼，增强他们的归属感、幸福感。”

眼下，“营中党建伙伴圈”已有十多家成员单位，依托“淮峰小哥驿站”形成助“新”合力。不仅解决新业态新就业群体的日常需求，也关注他们的精神成长。驿站内设“学习加油站”，提供党报党刊、党史读物以及其他各类书籍；“职业技能”课堂涵盖交通安全法规、短视频运营等实用课程，已累计服务新业态新就业群体百余人次……

次……

“张书记，西马路十字路口的井盖破了好大一块。”“张书记，暴雨后的老街积深水了！”现在，张越的手机时不时会接收到骑手发来的一线“情报”。“我们创新招募外卖骑手为社区‘流动网格员’，建立‘随手拍—即时传—快速处’闭环机制，让骑手成为社区的隐患侦查员和民情信息员，共同参与社区治理，织密社区‘安全网’。”截至目前，骑手累计上报安全隐患、设施破损等问题160余件，办结率98%，辖区安全事故率持续下降。

张越做了更大胆的尝试。营中社区突破传统党建边界，在淮阴区率先成立了新业态新就业群体党支部。曾在2024年江苏省第二届网约配送员职业技能竞赛中荣获一等奖的外卖员卜雪栋，成为该党支部发展的首名党员。“社区给我们提供了那么多便利，我们也该为社区做点力所能及的事。”卜雪栋说。

从“服务接收者”到“组织同路人”，这样的“双向奔赴”在营中社区不断上演。“以心换心，双向赋能。未来，我们将网罗更多社会力量，拓展‘党建伙伴圈’，激发更多‘新’力量。”“党建+商圈+网格驿站”，张越心中的这条基层治理新路能否走得更远？我们拭目以待。

## “大家终于有了舒心的活动地儿”

本报讯 平整宽敞的水泥地面、崭新的健身器材，日前，经过全面升级改造，清江浦区富春花园健身广场成为社区里一道充满活力的风景线，吸引了不少居民前来锻炼。

富春花园小区始建于1999年，原健身广场因使用年限过长，出现诸多问题。一到下雨天，路面便泥泞不堪，积水难以排出，健身器材也因老化破损，影响居民运动体验，同时还存在不小的安全隐患。看着眼前崭新的广场，小区居民曹阿姨的喜悦之情溢于言表，“这次改造后完全不一样了，环境好、设施新，维护也跟上了，大家终于有了舒心的活动地儿，都十分高兴。”

居民的需求，便是社区工作的方向。今年以来，富春花园社区开展多次现场调研，并通过广场协商、办公室专题会商等方式，最终敲定改造方案，一方面对广场泥土路面进行全面硬化，并预留排水管道，从根本上解决雨后积水难题，另一方面积极对接区教体局，成功争取到第一批12套健身器材，器材种类多样、安全实用。

“我们希望能继续争取资金，计划在今年底或明年初，在现有硬化地面基础上铺设塑胶，从安全层面为居民健身再加一道‘防护网’，让来广场活动的居民们更安心、舒心。”清江浦区富春花园社区党委书记王庆伟说。

■记者 陈帅 通讯员 秦连彬 谢均瑶

## 同台竞技 以赛促练

2025年第三届淮安市大中专院校健身气功锦标赛暨站点邀请赛举办

本报讯 为积极响应全民健身国家战略，持续提升淮安市大中专院校及站点健身气功运动的技术水准，全力打造具有淮安特色的赛事品牌，11月1日上午，由市体育总会主办、市健身气功协会承办的“国缘”杯2025年第三届淮安市大中专院校健身气功锦标赛暨站点邀请赛，在今世缘体育馆广场举行。

本次赛事精心设置了集体和个人两大竞赛类别，来自我市15支社会代表队与4支高校代表队近200名选手围绕五禽戏、八段锦、导引养生功十二法、大舞等四套功法展开了对决，在同台竞技中交流学习、展示风采。在赛场上，选手们精神饱满，动作规范，将健身气功“松静自然、形神兼备”的精髓展现得淋漓尽致。

如今，健身气功已成为高校社团的“热门选择”。“加入学校健身气功社团后，我睡眠质量明显变好，爬楼梯也不喘了！”江苏电子信息职业学院大二学生杨雅轩赛后分享道，她特别认可这项运动的便捷性，“不用任何器械，对场地也没要求，特别适合我们大学生。”

健身气功的魅力不仅吸引着国内学子，更让国外友人深深着迷。就读于江苏电子信息职业学院商学院国际交流学院电子商务专业的白俄罗斯留学生百合，是一名健身气功的“粉丝”。此次比赛中，她凭借行云流水的动作编排与稳定的现场发挥，获得八段锦个人赛第三名的优异成绩。“我特别喜欢健身气功，练习时能真切感受到中国传统养生文化的博大精深，身体状态也越来越棒。”百合用流利的中文说道。

“此次邀请赛不仅为爱好者搭建了展示与交流的平台，通过‘以赛促练’的模式激发学生参与热情，更推动了健身气功在淮安的普及。”市健身气功协会会长钱爱成表示，未来，协会将继续丰富赛事形式、扩大影响力，让更多人感受健身气功的魅力，为全民健身事业贡献力量。

■记者 徐薇 陈帅  
通讯员 濮颖雅 徐嫚



近日，我市多所中小学开展秋季趣味运动会，让学生们感受运动的快乐。图为小学生在操场上运动。

■记者 赵启瑞 通讯员 柏苏瑞 张海艳